保定晚报编辑部主办 E-mail:bdwbzbs@126.com 责编:王宁 美编:盖继文

"十四五"的发展镜头

保定市2025年民生工程系列报道①

从"停车之困"到"归家之暖

开栏语

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。今年以来,我市深入践行以人民为中心的发展思想,全面落实中央和省委关于保障和改善民生的决策部署,聚焦群众急难愁盼,扎实推动涵盖城乡建设和教育、医疗、养老等领域的20项民生工程。目前,各项工程已全部完成,交出了一份温暖人心的民生答卷。为展现实践成果、总结有益经验,本报即日起与保定市发改委联合推出"小切口见证大民生 微更新赋能新保定"保定市2025年民生工程系列报道,记录身边的可喜变化,传递直抵人心的民生温度。

小切口见证大民生 微更新赋能新保定



涞水县靖园居小区。

刘强 摄

□新畿辅-保定晚报记者 孙维 通讯员 吴海涛 郭松

从"一位难求"到"入库归家",从"老破小"到 "美而暖",从"断头路"到"连心桥"……在保定,一 系列着眼于"微"、发力于"实"的民生"微更新",正 悄然塑造着城市的新面貌与百姓的新生活。这些 工程不大,却精准切中民生的"痛点";投入不巨, 但切实换来群众的"笑颜"。于细微处见真章,保定 市正用一笔笔精细的"工笔画",描绘着城市高质 量发展的厚重底色,诠释着"小切口大民生"的深 刻内涵。

破解"停车难",提升幸福感

走进保定市莲池区南八里庄新区,环境优美,楼宇林立,一派现代化景象。而在过去,这里曾是规划陈旧的城中村,"停车难"让居民备受困扰。

"以前下班回家,最头疼的就是找车位,常常要兜 兜转转好几圈,停远了还得拎着东西走很长一段路。" 居民张贺回忆道。

民有所呼,我有所应。在棚户区改造过程中,项目规划充分考虑了居民的实际需求,配套建设了双层地下停车库,提供了充足车位。如今,居民驾车回家,可直接驶入地下车库,通过电梯直达家门口。

"现在车直接开到地库,坐电梯直接就上楼了,特别方便,幸福感提升了不少!"张贺高兴地说。这种"人库即归家"的模式,成为保定市在民生工程中注重细节、提升生活品质的生动实践。

改造"老破小",筑就"宜居梦"

在涞水县靖园居小区,这个建成于1998年的老小区,正经历一场从内到外的整体升级。

"以前路面坑坑洼洼,走路容易崴脚。现在平整多了,上下水都改造了,下雨也不堵了,墙体做了保温,屋里也暖和了。一进小区,感觉跟进了新家一样。"居民杨学艳对改造效果非常满意。

居民的期盼就是改造的着力点。此次改造既重"面子",更重"里子",涵盖了楼体外墙保温、屋面防水等基础类改造,以及热力管道、排水管道等完善类改



易县紫荆关镇孔各庄桥。

王斌 摄



博野县东墟镇南陶墟村卫生厕所。(博野融媒供图)

造,环境整治同步推进。

项目施工单位负责人刘振洪介绍,他们投入90多名工人,多个工作面同时施工,在确保质量和安全的前提下全力推进,最终在规定时间内完成改造,还给居民一个崭新、舒适、安全的小区。

靖园居小区的蜕变,是保定市全力推进城镇 老旧小区改造的一个缩影。按照年度任务,2025 年全市计划改造城镇老旧小区22个,目前已全部 完成。

打通"断头路",架起"连心桥"

民生工程不仅关乎家门内的温暖,也系于出行路的畅通。在易县紫荆关镇孔各庄村,一座全长133米的新建孔各庄桥近日通车,解决了因旧桥水毁导致的断交难题。

"洪水把桥冲断了,孩子上学,老百姓种地、出行都很困难。新桥修好以后,大家出行方便多了。"村民刘学军说。

据易县交通运输局公路工程站负责人王永久介绍,新建桥梁提高了抗洪能力和结构强度,采用桩柱式墩台和钻孔灌注桩基础,确保桥梁在汛期的通行安全。这座桥不仅连通拒马河两岸,也成为保定市"四好农村路"建设惠及民生的生动体现。

数据显示,今年以来,全市已完成农村公路建设372.145公里,超额完成年度目标。通过推行"路长制",建立县、乡、村三级路长体系,实现农村公路管理全覆盖。同时,积极探索"农村公路+"融合发展模式,打造唐尧文化园路、环易水湖旅游路等一批特色产业路和旅游路。一条条农村公路,正成为连通城乡、助力乡村振兴的民生纽带。

改好"小厕所",推动"大文明"

民生改善,既见于四通八达的道路,也藏在千家万户的日常。在乡村振兴的画卷中,农村厕所提升这项关键"小事",正切实改变着许多家庭的生活。

在博野县东墟镇南陶墟村,改厕已惠及142户村民,并建成1座公共厕所。改造后的卫生厕所,不仅环境更整洁、使用更方便,也降低病菌传播风险,日常维护更加省心。最新数据显示,保定市今年计划改造卫生户厕38500座,目前已全部完成。

记者手记

从居民归家时从容的脚步,到老小区焕新后的笑语,再到新桥上畅通的车流,保定市的民生"微更新"正于细微处疏通着百姓生活的"堵点",解决着群众最急最忧的盼。当民生工程真正落脚于"人"的体验,一处处小切口便汇聚成深刻的城市之变,让发展更有质感,让幸福触手可及。

